

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año III.—Número 889

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55.

Lunes, 20 de noviembre de 1916

†
LA SEÑORA

Doña Carmen Fernández y Fernández

ha fallecido el 19 de noviembre de 1916
a la edad de 83 años

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Doña Eusebia de Hoyos, viuda de Aparicio; su hermano don Fermín; sobrina doña Tecla, y demás parientes.

SUPPLICAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a las once, desde la casa mortuoria, Muelle 14, al sitio de costumbre; favor por el cual quedarán reconocidos.

La misa del alma será en la iglesia de Santa Lucía, a las ocho y media de la mañana.

Santander, 20 de noviembre de 1916.

Funeraria Angel Blanco, Velasco, 6.—Teléfono número 227.

Los Reyes y Santander.

POR TELÉFONO

(Recibida con retraso.)

Los comisionados de Santander visitan a la Reina madre y a sus Majestades don Alfonso y doña Victoria. Las reales personas hablan con entusiasmo de Santander.

MADRID, 18.—Los comisionados de Santander fueron hoy al mediodía a Palacio para cumplimentar a las Reinas doña Victoria y doña Cristina y al Rey don Alfonso.

Formaban la Comisión el alcalde, señor Gómez Collantes; el presidente de la Diputación provincial, señor García Morante; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Pérez del Molino; los concejales señores Quintanal, Jorrián, Fernández Baladrón y Casuso; el representante del Banco Mercantil, don Ramón López Dóriga; el de la Compañía Montañesa de Navegación, don Pedro Portilla, y el del Círculo Mercantil, don Mauricio R. Lasso de la Vega.

Estos señores fueron recibidos primero por la Reina doña María Cristina, que estuvo deferentísima con la Comisión de Santander.

Les dijo que ya conocía por los periódicos que estaba en Madrid una Comisión de Santander, pues cuanto a esta población afectaba lo leía siempre con verdadero interés.

Habló luego de la residencia real de la Magdalena, y después de decir que era precioso por su situación, añadió que había de ser mucho más hermosa en cuanto estuvieran terminados los jardines y desarrollado todo el arbolado.

Recordó la Reina madre, con simpatía, las veces que había estado en Santander; dos veces acompañada de su esposo, el Rey don Alfonso XII; después con su hijo, cuando aún era menor de edad, y más tarde, hace dos años, que fué a pasar en el Palacio de la Magdalena el día de su santo.

Preguntó con interés doña María Cristina a los comisionados santanderinos si habían conseguido su objeto, y al conocer el resultado de las gestiones, no ocultó su satisfacción.

Pasaron luego los comisionados de Santander a cumplimentar a la Reina doña Victoria, que, después de saludar muy cariñosamente a todos, les preguntó por el resultado de las gestiones que en favor del puerto habían realizado en Madrid, y al contestarle que no podían ser más satisfactorias, no ocultó su entusiasmo.

Preguntó luego qué tiempo hacía en Santander durante el otoño, diciendo que recordaba siempre con cariño su casa de la Magdalena, y dijo que sus hijos, los infantes, no hacían más que preguntarle que cuando iban a volver a la Magdalena. Es ésta—añadió—la casa donde estamos más a gusto.

Doña Victoria se despidió del alcalde, señor Gómez Collantes, muy afectuosamente hasta el próximo verano.

Desde las habitaciones de la Reina se trasladaron los comisionados al despacho del Rey, quien, después de saludarles, les dijo que estaba enterado de todas las gestiones que habían hecho en Madrid, hablando con gran conocimiento de nuestro puerto y de sus necesidades.

Les mostró complacido del éxito.

Entrevista con el Rey fué muy breve, pero concedida una larga audiencia.

Estuvieron deferentísimos con los ayudantes del Rey, don Juan de Grove y Nardiz.

Al cumplimentar la Comisión a los señores don Carlos y doña Luisa, los comisionados que aquí quedan se

Los Reyes y Santander.

POR TELÉFONO

(Recibida con retraso.)

Los comisionados de Santander visitan a la Reina madre y a sus Majestades don Alfonso y doña Victoria. Las reales personas hablan con entusiasmo de Santander.

MADRID, 18.—Los comisionados de Santander fueron hoy al mediodía a Palacio para cumplimentar a las Reinas doña Victoria y doña Cristina y al Rey don Alfonso.

Formaban la Comisión el alcalde, señor Gómez Collantes; el presidente de la Diputación provincial, señor García Morante; el presidente de la Cámara de Comercio, señor Pérez del Molino; los concejales señores Quintanal, Jorrián, Fernández Baladrón y Casuso; el representante del Banco Mercantil, don Ramón López Dóriga; el de la Compañía Montañesa de Navegación, don Pedro Portilla, y el del Círculo Mercantil, don Mauricio R. Lasso de la Vega.

Estos señores fueron recibidos primero por la Reina doña María Cristina, que estuvo deferentísima con la Comisión de Santander.

Les dijo que ya conocía por los periódicos que estaba en Madrid una Comisión de Santander, pues cuanto a esta población afectaba lo leía siempre con verdadero interés.

Habló luego de la residencia real de la Magdalena, y después de decir que era precioso por su situación, añadió que había de ser mucho más hermosa en cuanto estuvieran terminados los jardines y desarrollado todo el arbolado.

Recordó la Reina madre, con simpatía, las veces que había estado en Santander; dos veces acompañada de su esposo, el Rey don Alfonso XII; después con su hijo, cuando aún era menor de edad, y más tarde, hace dos años, que fué a pasar en el Palacio de la Magdalena el día de su santo.

Preguntó con interés doña María Cristina a los comisionados santanderinos si habían conseguido su objeto, y al conocer el resultado de las gestiones, no ocultó su satisfacción.

Pasaron luego los comisionados de Santander a cumplimentar a la Reina doña Victoria, que, después de saludar muy cariñosamente a todos, les preguntó por el resultado de las gestiones que en favor del puerto habían realizado en Madrid, y al contestarle que no podían ser más satisfactorias, no ocultó su entusiasmo.

Preguntó luego qué tiempo hacía en Santander durante el otoño, diciendo que recordaba siempre con cariño su casa de la Magdalena, y dijo que sus hijos, los infantes, no hacían más que preguntarle que cuando iban a volver a la Magdalena. Es ésta—añadió—la casa donde estamos más a gusto.

Doña Victoria se despidió del alcalde, señor Gómez Collantes, muy afectuosamente hasta el próximo verano.

Desde las habitaciones de la Reina se trasladaron los comisionados al despacho del Rey, quien, después de saludarles, les dijo que estaba enterado de todas las gestiones que habían hecho en Madrid, hablando con gran conocimiento de nuestro puerto y de sus necesidades.

Les mostró complacido del éxito.

Entrevista con el Rey fué muy breve, pero concedida una larga audiencia.

Estuvieron deferentísimos con los ayudantes del Rey, don Juan de Grove y Nardiz.

Al cumplimentar la Comisión a los señores don Carlos y doña Luisa, los comisionados que aquí quedan se

El Rey a Santa Cruz de Mudela.

POR TELÉFONO

MADRID, 19.—A las once de la noche ha salido el Rey con dirección a Santa Cruz de Mudela, donde asistirá a una cacería. Acompañan a Su Majestad los duques de Bivona, Arión, San Pedro de Galatino y algunos otros aristócratas.

A despedir al Rey acudieron a la estación, el conde de Romanones, varios ministros, las autoridades, el subsecretario de la Gobernación y bastantes diputados y senadores.

UN PLAN DE ALEMANIA

La movilización en masa.

El Gobierno de Berlín, de acuerdo con el de Viena, parece que se propone presentar al Parlamento un proyecto de ley que autorice el empleo de todos los hombres válidos en servicios de guerra, haciendo también un llamamiento a las mujeres para que contribuyan con su trabajo en las industrias bélicas.

Dado el carácter alemán, la profunda disciplina que existe en sus clases sociales, y las dotes organizadoras de sus directores, este medida ha de producir resultados grandiosos, que se traducirán en hechos para la primavera próxima.

Los periódicos franceses y británicos no ocultan la importancia de esa medida, y aun los más optimistas por costumbre se manifiestan alarmados ante las consecuencias de un nuevo empuje del enemigo, llevado a cabo con suprema intensidad.

El recuento de los recursos disponibles neutraliza mucho dicha alarma, con razón sobrada; pero se ve claro que existe una desconfianza en el sistema propio, al mismo tiempo que un conocimiento exacto de lo que son capaces de hacer sus rivales en el terreno de organizar las cosas.

El contraste inapreciable de los sucesos acaba siempre por cerrar la senda de las ilusiones, poniendo al descubierto, en cambio, las realidades, que es preciso aceptar por amargas que sean.

En el campo de batalla se ha comprobado de un modo evidente que todos de muestran idéntica firmeza, y salvo casos aislados, que no deben tomarse en cuenta, jamás se ha visto un espíritu mejor en las tropas de ambos bandos.

Los hombres del siglo XX no han perdido ninguna de las cualidades guerreras que tenían los de otros épocas, y las mujeres de una civilización enervadora han pasado por sus almas como el rayo del sol por el cristal.

Pero el progreso de las armas, por ellos manejadas exige una instrucción superior, que cuando no se tiene coloca al que la posea en un nivel tan alto que la burla no es capaz de suplir la diferencia.

Luego viene el factor directivo, sin el cual los esfuerzos individuales, por hermosos que sean, son empleados en pura pérdida y concluyen por embolsarse al fin y al cabo.

No ha ocurrido esto, sin embargo, y todavía vemos que belgas y serbios conservan un remanente de energía, a pesar de sus descalabros; que franceses, rusos, ingleses e italianos responden gallardamente a la voz de sus jefes, sin pregun-

tar el motivo inmediato porque se les lleva a la muerte.

El no poseer detalles de la mayor parte de los combates impide sentar las afirmaciones anteriores sobre bases firmes; mas ya se vislumbra lo bastante para convenirse de su exactitud.

Nos encontramos, pues, con que los factores morales, tan necesarios para luchar, se mantienen en ambos beligerantes a una altura igual, con que la superioridad en efectivos y en recursos se halla al lado de la Déuple Alianza; pero que no sucede lo mismo en cuanto a la organización; y esto lo reconocen implícitamente los que hoy demandan oponer un sistema a otro sistema, confiando así la bondad del que utilizan sus adversarios.

Nos conducirá todo esto a una fase de cisiva que ponga término a tantas desdichas? Nadie puede saberlo, aunque ese esfuerzo que hemos comentado consista en una estompa que no debe echarse en saco roto.

La manifestación de las Subsistencias.

45.365 manifestantes.

POR TELÉFONO

MADRID, 19.—A consecuencia de los fuertes aguaceros que durante toda la noche y primeras horas de la mañana cayeron, se llegó a las once y no se pudo celebrar la manifestación prevista anunciada para hoy.

Sin embargo de esta creencia, a las diez y media se organizó la manifestación frente a la Casa del Pueblo.

Precedía un gran cartelón que rezaba: «Abaratamiento de las Subsistencias y trabajos».

Fueron representados en la manifestación 123 sociedades, con un total de 45.365 socios.

Al pasar frente al hotelito de Romanones, se dieron algunos mueras, pero pronto se restableció el orden.

Al pie de la estatua de Castelar, el señor Barrio, secretario de la Unión General de Trabajadores, dirigió la palabra al público, y censuró a la clase media, que no coopera a los trabajos de la Casa del Pueblo.

El "Deutschland".

POR TELÉFONO

MADRID, 19.—Comunican de Nueva Londres (Connecticut) que el «Deutschland» salió del puerto de Nueva York, remolcado y seguido de otro remolcador y de un navío donde había tomado sitio mucha gente.

Pasó por delante del crucero americano «Columbia» y de otros muchos buques, que pasaron sobre el la luz de sus proyectores, al tiempo que le saludaban con las sirenas.

Como ya se sabe, la carga del submarino alemán está tasada en dos millones de dólares y la constituyen caucho en bruto, níquel, cinc y plata en lingotes. También llevaba la correspondencia diplomática y muchas sacas de despachos.

El buque que llevaba a los que salieron fuera del puerto a despedirle, volvió después de haberle seguido unos 16 kilómetros.

El «Deutschland», la última vez que fue visto, se dirigió hacia la punta de Montauk, haciendo 10 nudos, y acompañado por el remolcador.

A las cinco y cuarto de la mañana volvió al puerto de Nueva Londres el submarino «Deutschland».

La causa del regreso, según se supo en seguida, se debió a haber chocado con el remolcador que le escoltaba, por motivo de la oscuridad.

El golpe fué tan tremendo, que el remolcador se fue a pique inmediatamente, ahogándose siete hombres de la tripulación.

Los desperfectos del «Deutschland».

Aunque se ha guardado el secreto de las averías experimentadas por el «Deutschland», se cree que no han sido de consideración, y que en breve podrá hacerse de nuevo a la mar.

Lo que dice un marino.

Un marino alemán cuenta que el remolcador pasó inadvertidamente ante el submarino, chocando éste contra su popa. Las calderas del barco abordado hicieron explosión en el acto, originando la pérdida del buque.

El capitán Hirsch, del navío alemán «Neckar», internado, que estaba a bordo del remolcador, ha sido el único que se ha salvado, gracias a un salvavidas del «Deutschland».

Bernstorff, disgustado.

El embajador de Alemania en Washington depora el accidente del «Deutschland», más que por nada, porque en Alemania hace mucha falta la carga del submarino.

LAS HACIENDAS MUNICIPALES

Asamblea de alcaldes.

POR TELÉFONO

MADRID, 19.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una fiesta en honor de los alcaldes que asisten a la Asamblea de las Haciendas municipales.

La banda municipal dió un concierto.

En el Círculo Mercantil.

A las seis de la tarde de ayer tuvo lugar en los preciosos salones del Círculo Mercantil el anunciado concierto, en el que había de tomar parte el bajo montañés don Federico Arredondo.

Para oír al notable cantante se congregó allí un numeroso y distinguido público, que llenó por completo todas las dependencias de la simpática Sociedad.

Acompañó al señor Arredondo nuestra particular amiga, el excelente pianista, don José Díez Soto, siendo ambos aplaudidos por su excelente labor artística.

Después de concluido el antedicho número del programa, la bella señorita de Lafuente, que es ya casi una virtuosa del piano, interpretó en el difícil instru-

LOS ELEMENTOS

ESTRAGOS DEL TEMPORAL

EN SANTANDER

Del naufragio del «Bianvenido».

Con objeto de recoger a los dos supervivientes y al desgraciado marinero que pereció ahogado, a consecuencia del naufragio ocurrido ayer en la isla de Santa Marina, salió ayer tarde, en automóvil, para dicho punto, el Juzgado de Marina, compuesto por el capitán de corbeta don Alfredo Nardiz, y el escribiente de esta Comandancia don José González del Río, acompañados del consignatario del buque naufragado don Nicolás Lafuente.

Los dos supervivientes fueron al Juzgado, donde se les dio detalles de lo ocurrido, con objeto de formar el expediente que se ha hecho con motivo de este suceso.

En el pueblo de Loredó continuaban el patrón Antonio Romero y el marinero Valentín Lorenzo Varrío, en casa de la vecina Pilar de la Llamina, donde se les presta toda clase de cuidados por la ciudad mujer y el vecindario, que se desvive en atender a los dos supervivientes del «Bianvenido».

Custodiando el cadáver del desgraciado marinero Benito Tubía Eranda, se halla una pareja de la Guardia civil.

El marinero desaparecido, del que todavía no se sabe nada, es José Fernández Aspet, que, como todos los demás naufragos, es natural de Noya, pueblo de Vique.

El Juzgado de Loredó practicará hoy la autopsia al marinero que resultó ahogado, pasando después sus conclusiones al Juzgado de Marina, que instruye las diligencias.

Los dos supervivientes están bajo los cuidados del médico de Rivamontán al Mar, don Adolfo Hontañón.

El pallebot naufragado se halla en la costa de Santa Marina y su casco está casi por completo cubierto de arena. Es propiedad de dos señores de Noya, uno de los cuales se llama don Rafael Pérez.

El consignatario del pallebot, don Nicolás Lafuente, ha entregado a los naufragos cien pesetas, para atender a sus necesidades.

Del otro pallebot que se vio frente a la playa de Berria luchando con el temporal, no se tienen noticias de la suerte que ha corrido, pues aunque de la Comandancia de Marina se han pedido, no se ha recibido aún contestación.

El remolcador de Bilbao «Alben Mendiburu» hizo avería a la mar con rumbo a San Vicente de la Barquera, con objeto de auxiliar al «Marqués de Amboago», que hace días embarrancó en la playa del Este.

POR TELÉFONO

EN OVIEDO

Grandes desperfectos.

Las noticias recibidas de Oviedo acusan que también allí alcanzó extraordinaria violencia el temporal que en Santander causó tan grandes destrozos.

Uno de los efectos que primero se sintieron fué la total interrupción de las comunicaciones telegráficas y telefónicas, por haber derribado el vendaval multitud de postes.

En muchas calles y plazas de la capital fueron arrancados de raíz gran número de árboles.

Una casa de Consumos, del barrio de Santullano, fué tumbada por el viento; otra casa, instalada en la línea de empalme de los ferrocarriles del Norte y de las Económicas de Asturias, sufrió grandes desperfectos; el tejado de un cobertizo inmediato al Seminario Conciliar, fué totalmente arrancado.

En la fábrica «La Mantiguera» se vino abajo la techumbre, y uno de los pabellos de la Fábrica Nacional de Armas, de la Vega, sufrió grandes averías.

Muchas personas hubieron de besar el suelo, bien a su pesar, empujadas violentamente. Dos catedráticos, al salir del Instituto, fueron derribados, y en la plaza de la Constitución, una anciana fué arrastrada desde la calle del Píero hasta la puerta principal de la Iglesia de San Isidro.

A una pobre mujer que iba cubalgando sobre un pollino, el viento la tiró al suelo, y sufrió erosiones en la cara, de las que fué curada en la Casa de Socorro; al pasar por la calle de Herrera un caballero le cayó una teja en la cabeza, que le produjo contusiones de pronóstico reservado.

Los heridos leves, por roturas de cristales y caída de canalones, tejas, hierros, ladrillos y chimeneas, fueron muchos.

En una casa de la calle del Postigo, a las dos de la tarde, se declaró un incendio, que logró ser dominado por los bomberos, tras de haber alarmado grandemente a todo el vecindario, ante el temor de que, impulsado por el viento, tomase el incendio mayores proporciones y se propagase a las casas contiguas. Los que más sufrieron han sido los vecinos, que han visto como se destruyó todo el mobiliario y enseres.

EN GIJÓN

Varios heridos.—Destrozos considerables.

GIJÓN, 19.—Si grande fué el ímpetu del temporal en Oviedo mayor lo fué en Gijón, donde causó grandes estragos.

Las cinco de la madrugada, tras copiosa y persistente lluvia, se desencadenó un viento, que más tenía carácter de huracán.

Prontamente la tormenta adquirió proporciones de tempestad, haciéndole imposible el tránsito por las calles, donde

EN BARCELONA

Furioso temporal.—Chimeneas, árboles y ventanas.—Sin comunicaciones.—Buzos averiados.—Una fábrica hundida.—Un muerto y varios heridos.

BARCELONA, 19.—Hasta las dos de la tarde ha reinado un furioso temporal.

El huracán ha derribado muchos árboles y chimeneas y ha arrancado bastantes ventanas.

También derribó muchos postes del telégrafo y teléfono, por lo que quedó la ciudad incomunicada.

El mar presentaba imponente aspecto. Los buques que iban a zarpar han retardado su salida.

Ha llegado el vapor «Bellver» con graves averías.

En Taragona el viento derribó una fábrica, cuyos escombros cayeron sobre un lavadero, donde trabajaban bastantes mujeres. Una de ellas fué muerta y otras varias sufrieron graves heridas.

A las dos y media amainó algo el temporal.

EN VALENCIA

Daños y desgracias.

VALENCIA, 19.—Esta mañana se ha desencadenado un fuerte vendaval, que ha causado grandes destrozos en las casas y en el arbolado.

Han ocurrido algunos hundimientos y hay varios heridos.

EN MIRANDA

Más destrozos.

MIRANDA DE EBRO, 19.—Un furioso temporal de agua y viento, no causó grandes destrozos en los campos y huertas, pero sí en las personas.

Hasta ahora no se tienen noticias de desgracias personales.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.

AMOS DE ESCALANTE, 10. 1.º

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta: de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 19 y 12.—Teléfono 182.

José Palacio

MEDICO-CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones de 606 y sus derivados.

Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.

BURGOS, NUMERO 1. 2.º

Joaquín Lombera Camino

Abogado.—Procurador de los Tribunales.

VELASCO, 9.—SANTANDER

AINZ-MERCEPIA

SAN FRANCISCO, NUMERO 18

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.

AMOS DE ESCALANTE, 10. 1.º

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta: de diez a una y de tres a seis. Alameda Primera, 19 y 12.—Teléfono 182.

DE LA GUERRA EUROPEA

POR TELEFONO

Ocupación de Monastir.

Un telegrama urgente de París anuncia que el ejército aliado de Oriente ha ocupado esta mañana la ciudad de Monastir.

Vapor noruego capturado.

Notifican de Amsterdam que un navío de guerra alemán ha llevado a Hamburgo al vapor noruego «Fritzoer», que iba a Inglaterra cargado de madera.

Una fábrica destruida.

Dicen de Londres que el comunicado francés del 25 de octubre anunciaba que 11 aviones franceses habían arrojado bombas sobre las fábricas de Essingen, en Hargondange. Se trataba de bombardear los altos hornos y las fábricas de acero que servían para hacer las grandes piezas de artillería naval.

Según el informe de uno de los pilotos, que ha llegado ayer, al arrojar la última bomba ya no quedaban intactas más que dos chimeneas de la fábrica, y en consecuencia, es de suponer que, aunque una

numerosos reconocimientos y felices operaciones, así como eficaces bombardeos.

COMUNICADOS INGLESES

Un comunicado del Gran Cuartel general británico, dice:

«Hemos adelantado nuestras posiciones al Este de Beaumont Hamel y hemos avanzado más al Norte de Abocour.

Entre Beaumont Hamel y Abuterne continúa el bombardeo violento del enemigo. Durante la noche, llevamos a cabo un raid contra un reducto enemigo, al Norte de Ypres, donde hicimos 20 prisioneros y cogimos una ametralladora.»

Otro comunicado dice: «Hoy, a pesar de la resistencia del enemigo, hemos ampliado nuestro frente al Norte del Ancre y hemos ganado terreno en la orilla del Somme, donde llegamos hasta el arroyo de Francourt.»

Como consecuencia de estas operaciones, han pasado hasta ahora por las estaciones de ferrocarril 258 prisioneros.

Ayer hubo muchos combates aéreos: un avión alemán fue abatido por tres aviones británicos, y ocho alemanes, en el cual destruímos

En el frente Jinioco, durante el día de ayer y, a pesar del mal tiempo, hubo actividad de la artillería.»

ULTIMA HORA PARTE OFICIAL ALEMANA

MADRID, 20. (Madrid.)—De Saven comunican, a las doce de la noche, el siguiente parte oficial, dado por el Gran Cuartel general del ejército alemán:

«Frente occidental.—Ejército del Kronprinz Rupprecht de Baviera: El fuego de artillería que gravitaba hacia días sobre nuestras posiciones a ambas orillas del Ancre, dio lugar a que siguieran numerosos ataques en el sector inglés.

El aumento considerable de la artillería por la mañana temprano, y las fuerzas de caballería que salieron en las espaldas del frente enemigo, en pruebas de un nuevo intento de perforar nuestras líneas. Los ingleses sufrieron sangrienta derrota.

Sólo en algunos puntos lograron apoderarse de algún terreno muy reducido.

Las tropas, que lucharon al mando de los generales von Fuch y von Marschal, se sostuvieron tenazmente ante la avalancha británica.

Hemos cedido algo al Sudeste de Sernez y Francourt y en algunos puntos al Sur de esta aldea.

Nuestras tropas ocupan ahora una posición de antepuesto, preparada de antemano, en la orilla Sur. En las demás posiciones, en un frente de 18 kilómetros de anchura, han sido mantenidas por nuestras tropas o recuperadas por contraataques.

El fuerte cañoneo de la artillería francesa en el sector situado al Sur de Sully, Saillies del principio de la noche, no logró, al Norte del bosque de Saint-Pierre Waas, habiendo tenido el enemigo grandes bajas.

Frente oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo: No hay nada nuevo que señalar.

Ejército del arquiduque Carlos: Al Este del valle de Ruro, en la cordillera de Giurg, nuestros regimientos bávaros rechazaron un ataque de contingentes rusos al Sur de Stegyes.

Nuestras operaciones desde fines de octubre en el frente Sur de Siedenburgen, se han desarrollado conforme al plan pre concebido.

Las salidas desde el desfiladero de la cordillera a la llanura maciza fueron con quistadas por las tropas alemanas y austro-húngaras, a pesar de la resistencia rumanana.

Hemos roto la resistencia de grandes contingentes rumanos en Jui-Gilorch, en la zona de Warrand, los rusos han derribado un enorme zepelín, capturando a los 26 hombres que lo tripulaban y cogiendo tres cañones, dos ametralladoras y 3.100 kilogramos de bombas que llevaban a bordo del aerostato.

El enemigo intentó, con tropas de refresco, envolvernos por el Este; pero sus intentos no tuvieron éxito.

Nuestras tropas han llegado, a raíz de su movimiento persecutorio, a la línea férrea de Daraschin.

Al Sur del desfiladero de Torre Roja, nuestras tropas han llegado a la carretera de Kojimoreschi Lutz.

El total del botín cogido por el noveno Cuerpo de ejército, desde el día 1 al 18 de noviembre, asciende a 189 oficiales y 19.338 soldados, 1.000 cañones, carros de municiones y 73 ametralladoras.

Frente de los Balcanes.—Ejército del general Mackensen: En el frente del Danubio, los búlgaros concentran patrullas.

En Siliustria ha aumentado la actividad de la artillería e infantería.

Frente de Macedonia.—Después que el ejército logró avanzar hasta la cota 1.212, al Noroeste de Gejel, las tropas alemanas y búlgaras han ocupado posiciones al Norte de Monastir.

Por lo tanto, hemos abandonado la ciudad de Monastir.

ULTIMO PARTE FRANCES

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército francés, a las once de la noche, dice lo siguiente: «Aparte violento bombardeo en el fuerte de Douaumont, nada importante que señalar en el conjunto del frente.»

UNA CLAUSURA

El personal de primera enseñanza

MADRID, 19.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea celebrada por el personal de primera enseñanza. Presidió el director general de primera enseñanza, señor Royo Villanova.

Ecos de sociedad

Por el congreso del Banco Hispanoamericano, don Luis Ibañez, ha sido nombrado para su hijo, el joven abogado don Manuel, la mano de la bella señorita María Pico Riviz, hija del senador por esta provincia, don Enrique Pico.

En el vapor «Reina María Cristina», que zarpó ayer de nuestro puerto para el de la Habana, marchó a la isla de Cuba nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento señor Pereda Elordi.

DICE «LA ACCION»

Las manifestaciones de Roma.

Por teléfono MADRID, 19.—«La Acción» publica esta noche un suelto, protestando indignado de las manifestaciones que han tenido lugar en Roma con motivo del fusilamiento del diputado Battisti en Austria.

Estas manifestaciones han sido especialmente contra el Sr. Saverio.

La mayor gravedad de estos actos es que han sido organizados por el ministro Bussolati.

Un hombre herido.

A las once de la noche próximamente se suscitó una cuestión en la calle de San Roque, próximo al edificio de las Centrales eléctricas, entre unos cuantos hombres.

Según algunas versiones que recogimos en la Casa de Socorro, Emilio Serano tuvo una pelea con Paulino Alceón Ortiz, de veintidós años de edad, casado y natural de Santander.

Como la cuestión tomaba caracteres algo violentos, intervino entre ambos otro amigo llamado David San Segundo, el cual intentó apaciguar los ánimos entre los contendientes, dirigiéndose entonces con un amigo a la casa de Socorro, donde se entregó a una guardia, diciéndole a la prevención, donde quedó detenido.

Mientras tanto, el herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde reconocido por los médicos señores Almirante e Irujo, le fueron apreciadas las heridas que

hemos mencionado, y que calificaron de o que había ocurrido, y siendo conducido graves, dándose, por tanto, al mando al Juzgado de guardia, que lo era el del Este, personándose en la Casa de Socorro, donde tomó declaración al herido, que según fué trasladado al hospital de San Rafael en una camilla de que beneficio es abiecimiento.

Seguidamente se trasladó el Juzgado a las oficinas de la Guardia municipal, donde se prestó declaración ante el juez el agresor, que continuó allí detenido.

INCENDIO EN LONDRES

10.000 libras de pérdida.

MADRID, 19.—Comunican de Londres que desde ayer están ardiendo los grandes edificios de la City.

Las pérdidas se calculan hasta ahora en 10.000 libras esterlinas.

Torpedeamiento del «Machico».

Todos se han salvado.

MADRID, 19.—Dicen de Cádiz que se ha recibido un radiograma anunciando que los pasajeros del transporte portu gués, «Machico», torpedeado por un sub marino alemán, se han salvado.

La noticia ha sido transmitida a Mogador en portugués y a Lisboa en francés.

En el radiograma infante Isabel, que recibió el radiograma, se ha festejado la noticia.

El «Machico» recibió dos balas de cañón del submarino, el cual huyó al notar la presencia de un crucero inglés.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Un choque en Medina

MADRID, 19.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama del gobernador civil de Valladolid:

«De Medina me comunica el alcalde que a las cuatro y cuarenta de la tarde, el tren número 22 chocó con el 34, resultando cinco heridos leves y seis contusos.

Un coche de tercera quedó destruido y los restantes sufrieron deterioros.

Los viajeros fueron atendidos por los médicos de la Compañía y la pareja de la benemérita de escolta del tren número 22.»

Ateneo de Santander.

Confidencia.

Esta tarde, a las siete y media, el distinguido licenciado en Filosofía y Letras, director de la Escuela de sordomudos, don Bernardo T. Martín, dará una conferencia, correspondiente a la Sección de Ciencias Morales y Políticas, sobre el siguiente tema:

«Qué es la mujer.—Su influencia y cómo por su naturaleza y el lugar en que fué creada, es superior al hombre.»

Al acto podrán asistir las señoras que vayan acompañadas de socios.

DEPORTES

El festival benéfico de ayer.

Bien creímos que no tendríamos ocasión de presenciar ayer el encuentro «Strong»-«Racing». Tan mal cariz presentó la tarde, que hasta los más aficionados al fútbol vacilaban para acercarse a los Campos de Sport.

Por fin, después de un aguacero que puso el campo en muy malas condiciones, levantó el tiempo y se mantuvo la tarde con ligero viento del Noroeste.

El partido infantil fué suspendido, para dar lugar a sear algunas charcas que se habían formado en el campo.

A las cuatro menos cuarto dió comienzo el encuentro «Strong»-«Racing», que tanto interés había despertado en la afición; resultó un partido bastante movido, aun que desde el primer momento se vió el dominio del «Racing» sobre su adversario.

Apuntó el «Racing» cuatro goles en el segundo tiempo, por cero de sus contrarios.

El «Strong» se distinguieron Agüero, Azpilliceta, Díaz y Pascual, Mowinkel estuvo, como siempre, oportunísimo y con mucha vista.

Del «Racing» destacáronse Lavín, Darriel, Salinas, Miguel y Domingo, que sustituyó a Oriá.

Luis Alvarez, como acostumbra, aunque no tuvo ocasión de lucirse; sigue siendo el número uno de los porteros locales.

Los defensas, bien; sobresaliendo Go yena.

SUSTITUTO.

La fiesta de anoche.

Para celebrar la inauguración de su nuevo domicilio social, instalado en la calle de Colón, organizó anoche la popular Sociedad deportiva santanderina «Racing Club», una agradable fiesta que sirvió para demostrar el mucho entusiasmo que reina entre sus socios y las muchas simpatías con que en Santander cuenta dicha Sociedad, pues hasta diez que al banquete que celebraron asistieron más de cien cincuenta.

Durante la velada reinó la más franca y cordial alegría entre todos los comensales.

La presidencia de la mesa estaba compuesta por el presidente del «Racing», señor Losada, y los señores Nougues, Mawinkel, Alvarez (don Roberto) y Beraza.

A los postres, hizo uso de la palabra el señor Losada, que como presidente del «Racing», dió las gracias a los reunidos por el amor demostrado a la Sociedad asistiendo al acto fraternal que servía para aumentar los entusiasmos de todos y dar fuerza a los jugadores para disponerse a la pelea y ver de conseguir el campeonato para figurar el equipo racinguista como equipo de primera categoría, cosa que con un poco de esfuerzo de todos—añade el señor Losada—, se puede conseguir, demostrando con ello que en nuestra ciudad hay un equipo que juega.

Confía en que el «Racing» ha de salir victorioso y por él brinda, siendo muy aplaudido en su breve peroración.

El señor Mowinkel habla también brevemente, y dice que confía en el triunfo del equipo santanderino, pues para ello hay en Santander dos cosas: entusiasmo entre los jugadores y jugadores que saben lo que es fútbol.

Al terminar el señor Mowinkel es también muy aplaudido.

Cierra los discursos el entusiasta deportista y joven abogado, don Roberto Alvarez, que pronuncia un brillante discurso, interrumpido muchas veces por los aplausos de los comensales.

Comienza a hablar, nuestro cronista deportivo, cantando un himno de cariño a la Montaña por ser él hijo de la hermosa región asturiana, y siempre—dice el señor Alvarez— nos ha unido a los astu-

rianos un lazo de cariño con los montañeses.

Por ese motivo me es muy grato el saludaros a todos, y como socio del «Racing Club» es un orgullo para mí el hablar en este acto tan simpático, que reúne a todos los jóvenes deportistas en este centro donde ha de salir el triunfo de nuestro equipo para honra de la Montaña.

Hace una consideración acerca de lo que es en sí el deporte, considerado como educación física, expresándose en párrafo muy brillante, siendo muy aplaudido.

Compara la fiesta de los toros con el fútbol, y dice que, respetando ajenas opiniones, considera más culto este otro espectáculo.

Añade después que dentro de algunos meses se celebrará el campeonato, y que él tiene la firme convicción de que el «Racing Club» colocará su nombre a la altura que se merece.

Dice que el acto que se celebra es una manifestación palpable del entusiasmo que existe entre los socios del «Racing», que sirve para alentar a los jugadores para colocar el balón de aquel equipo en lo más alto de la cima deportiva.

Brinda por el equipo santanderino y por Santander, siendo muy aplaudido.

El acto terminó cerca de las doce de la noche en medio de los mayores entusiasmos por parte de todos los asistentes.

VARIAS NOTICIAS

Muerte de un alemán.

PAMPLONA, 19.—Esta mañana ha ocurrido en esta capital un lamentable suceso.

Uno de los alemanes internados que se hallaba en uno de los calabozos del castillo, intentó evadirse de la prisión descolgándose por la muralla.

Para llevar a cabo su propósito deshojó el colchón de su cama y con la tela, atán do unos trozos con otros, formó una tira lo bastante larga para los fines que el alemán se proponía, pero tuvo la desgracia de que estando todavía muy alto, la tira se rompió, cayendo al suelo y matándose.

Un herido.

BILBAO, 19.—En la mañana de hoy, un individuo llamado José Fuelles Blanco, de veintiocho años de edad, casado, natural de Lugo y habitante en el pueblo de Mioño (Santander), se presentó en la Casa de Socorro de esta villa solicitando asistencia facultativa.

El médico de guardia apreció al José Fuelles una herida producida por arma de fuego en el codo derecho, no pudiendo extraer el proyectil ni darle la baja para el ingreso en el hospital, por no ser el lesionado vecino de Bilbao, y no haber se ocasionado la herida en la provincia de Vizcaya.

Según declaración del José, la lesión se la produjo un caudato suyo, inopinadamente, al examinar un revólver, en su casa de Mioño.

El asunto pasó al Juzgado.

EL FIN DE UN MISTERIO

Maura consultado por Alba

MADRID, 19.—Hace días venían los periódicos de Madrid dando vueltas a la noticia de haber sido visto un automóvil oficial a la puerta del domicilio del señor Maura.

La noticia se desmintió en un principio; pero hoy ha sido confirmada.

No fué el conde de Romanones el que estuvo en casa del insigne político, sino el señor Alba.

Se ignora el objeto de la visita, pero se cree que no tardará en saberse.

La proporción de metales recibida por el Tesoro ha sido del 66 por 100; por el Banco de Francia, el 47 por 100, y en los Bancos parisienses, donde los instrumentos de pago están más perfeccionados, ha sido del 40 por 100.

El Banco de Francia ha recibido suscripciones por 3.800 millones de francos, contra 2.954 en el primer empréstito; los demás Bancos franceses, 4.210, contra 4.430; la Compañía de Agentes d' Cambio, 480, contra 820, y el Sindicato de la «Comité», 50, contra siete.

Las suscripciones hechas en el Extranjero se calculan en unos 500 millones.

La proporción de metales recibida por el Tesoro ha sido del 66 por 100; por el Banco de Francia, el 47 por 100, y en los Bancos parisienses, donde los instrumentos de pago están más perfeccionados, ha sido del 40 por 100.

Como presunto autor de haber hecho un disparo con una escopeta a su convecino Paulino García Gómez, ha sido reatado por la Guardia civil del puesto de Veguilla de Soba el vecino de dicho puesto Agustín Sáinz, de cuarenta y cinco años.

El hecho tuvo lugar el día 15 del corriente, al hallarse él agredido, en unión de otros vecinos, arreglando una colmena de su propiedad, y las heridas recibidas por Paulino fueron calificadas de leves por el médico del puesto.

POR LA PROVINCIA

Un herido.

Como presunto autor de haber hecho un disparo con una escopeta a su convecino Paulino García Gómez, ha sido reatado por la Guardia civil del puesto de Veguilla de Soba el vecino de dicho puesto Agustín Sáinz, de cuarenta y cinco años.

El hecho tuvo lugar el día 15 del corriente, al hallarse él agredido, en unión de otros vecinos, arreglando una colmena de su propiedad, y las heridas recibidas por Paulino fueron calificadas de leves por el médico del puesto.

AGENCIA CAMISON

Consultas: Wad-Rás, 7, 1.º, de doce a una, y en el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco. Teléfono 478.

AGUA DE HOZNAJO

La mejor agua de mesa.

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT Suavsal en el Sardinero: MIRAMAR Servicio a la carta y por sobretmes HABITACIONES

Dr. F. de la Torre.

ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y PANCREAS

CONSULTA DE DIEZ A DOCE Gratuita a los pobres lunas, miércoles y viernes, de nueve a diez. SAN FRANCISCO, 5, 1.º

Francisco Setién.

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. consulta de nueve a una y de dos a seis BLANCA, NUMERO 17, 1.º

BODEGAS GALLEGAS

PEARES-ORENSE-ESPAÑA

TINTO TRES RIOS

BIANCO BRILLANTE

Representante: don Santiago Maza, Se gismundo Moret, 2, Santander. Representante en Ramales: don Pedro Goya.

MERMELADAS TREVIANO El mejor postre.



DE LA GUERRA EUROPEA.—La hora del rancho en una trinchera francesa de prim tra línea.

parte de esa fábrica se ponga pronto en condiciones de funcionamiento, la mayor parte de la fabricación tendrá que hacerse en otras, que no darán abasto.

COMUNICADO OFICIAL SERVICIO

El comunicado oficial dado por el Cuartel general británico, dice lo siguiente:

Frente de Salsónica.—Ayer hubo combates violentos favorables para nosotros, a pesar de la niebla y de la nieve.

Todas las tentativas enemigas de penetrar en el sector de la nieve, se frustraron.

Hemos hecho 300 prisioneros. Desde el 1 de noviembre, el total de los prisioneros que hemos capturado se eleva a 3.000, de los cuales hay 1.000 alemanes.

El número exacto de cañones tomados por las tropas serbias, en el mismo período, es de ocho cañones pesados y 16 de campaña.

El total de piezas cogidas es de 71.

El ejército de Hindenburg.

Comunican de Bucarest que el general Hindenburg ha concentrado en los dos frentes rumanos hasta 32 divisiones alemanas, austriacas y búlgaras.

Veintidós divisiones operan en Transilvania y 10 en Dobruja.

Del mismo punto comunican que, según informes del Estado Mayor, las tropas enemigas que operan en los valles de Tirguul, del Oltu y del Jui, han sido reforzadas por nuevos contingentes, que llegan a cada momento. Esa es la explicación de haber retrocedido los rumanos.

Los rusos rumanos han cedido.

Participan de París que los Gobiernos aliados, considerando que la Convención germano-soviética constituye una ruptura de la igualdad del Tratado entre los dos grupos de beligerantes, reclaman contra ella.

El Zar y el gran duque Nicolás.

Según un despacho de Petrogrado, el Zar ha llamado al gran duque Nicolás al Cuartel general, para conferenciar con él.

Una advertencia.

Manifestan de Tien Tsin que las Legaciones de los aliados en Pekín han presentado una nota, advirtiendo a China, con motivo de algunos artículos publicados contra los aliados.

La leva en Alemania.

Un despacho de Berlín asegura que el proyecto de ley sobre el servicio militar de los civiles ha terminado.

No contiene más que unas cuantas palabras: «Todos los movilizados de diez y siete a sesenta años serán llamados a filas.»

El proyecto ha sido sometido al Consejo Federal, que lo ha aceptado, reservándose el derecho de ponerle en vigor en el momento oportuno.

La nieve en París.

Telegramas de París que después de dos días de una temperatura más baja que la normal y un fortísimo viento Noroeste, ha hecho su aparición la nieve en París el viernes por la noche.

El «Königen-Regentes».

Según un despacho de Flossinga, el «Königen-Regentes» ha llegado a Ostende.

La indignación en Holanda.

De puchos de Rotterdam dan cuenta de que una indignación intensa reina en toda Holanda, porque se cree que los alemanes tienen la intención de guardarse para sí el patrimonio «Königen-Regentes», que está en la actualidad en aguas de Ostende.

Como todos los navios holandeses, el citado buque está cargado de mercancías valiosas, destinadas a impedir que el navio se vaya a pique en el caso de ser torpedeado.

Los alemanes pretenden que esas mercancías constituyen contrabando absoluto, y que por ese motivo han confiscado el buque.

PARTE OFICIAL FRANCES

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército francés, a las tres de la tarde, dice lo siguiente:

«Durante el día, ningún suceso saliente en ningún frente de combate, a causa del mal tiempo.

Al Sur del Somme, los alemanes libraron dos combates: uno en la región de Baches y otro en Vermy. Ambos intentos fracasaron, merced a nuestro fuego de contención y de granadas.

En el sector inglés, nuestros aliados progresaron al Este de Beaumont y Beaumont Hamel.

La actividad de la lucha disminuyó a causa de las condiciones atmosféricas, que no impidieron, sin embargo, la actividad de nuestros aviadores, que realizaron un

un aparato alemán y dispersamos a los demás.

En otro encuentro contra siete aviones enemigos causamos a varios averías. Dos aparatos ingleses han desaparecido.

Zepelín derribado en Rusia.

Comunican de Petrogrado que en el frente Salsónica, cerca de Warrand, los rusos han derribado un enorme zepelín, capturando a los 26 hombres que lo tripulaban y cogiendo tres cañones, dos ametralladoras y 3.100 kilogramos de bombas que llevaban a bordo del aerostato.

COMUNICADO DE ORIENTE

Para teñir bien las canas

es lo mejor la TINTURA NOGALIA, a base de jugo de corteza de nuez, del DOCTOR RIVIÉRE, de París.

Es la única tintura que ha sido declarada INOFENSIVA y así consta en los certificados de los ANÁLISIS hechos en varios LABORATORIOS NACIONALES Y EXTRANJEROS. — A la primera aplicación quedan las canas admirablemente teñidas y después, dándola una vez cada dos meses, se conserva el color. FORTIFICA extraordinariamente las raíces de los cabellos, haciéndoles CRECER Y QUITANDO LA CASPA. — Lo hay para los colores CASTAÑO, CASTAÑO O CURO Y NEGRO, y quedan tan hermosos y naturales que no se conocen que sean teñidos.

SE VENDE EN LAS BUENAS PERFUMERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS.—EN SANTANDER, DROGUERIAS DE PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA

Salón especial para teñir con NOGALIA Casa Beltrán, San Francisco, número 23.—Santander. — Instalación moderna e higiénica.—Se garantiza el buen resultado en todos los casos.

Revista de Bolsa.

En Madrid.

Aunque el mercado no pierde su tono general de firmeza y los fondos repiten cambios de la semana anterior, también han manifestado cierta tendencia al descenso.

Pero ni éste es de significación apreciable, ni el mercado refleja impresiones de las que pueda deducirse un cambio de orientación.

Todas sus oscilaciones en alza o baja, dentro de muy limitada amplitud, en nada alteran la impresión general de firmeza que en el mercado predomina hace tiempo, siquiera, como es natural, experimente algunas alternativas.

Por consiguiente, ninguna novedad representa la pérdida de algunos centimos, que, con igual facilidad, pueden recuperarse y que sin ningún factor en pro ni en contra se producen.

Tampoco señalan ninguna novedad los comentarios de los asiduos al mercado y de los profesionales, que, naturalmente, versan, en la mayor parte, sobre el futuro empréstito.

Todo lo que con él se relaciona es desconocido, y todo lo que se diga no puede ser más que en hipótesis, ya que lo único indiscutible es la necesidad de hacerlo.

Pero la impresión dominante es que tendrá que hacerse en condiciones arduas para el capital, y es muy general el sentir necesario que el papel a emitir dé un rendimiento líquido de 5 por 100, prelación que se funda en lo que aquí está sucediendo con la suscripción de obligaciones del Tesoro al 4 por 100 y en los tipos de interés que ya obtiene el dinero fuera de España.

Y, naturalmente, la eventualidad de que el empréstito tenga que hacerse en condiciones ventajosas para el capital se señala como un factor adverso para el mercado, y de ello se deduce por algunos profesionales la falta de congruencia en las aspiraciones de los capitalistas en relación al futuro empréstito y los precios que pagan actualmente los valores públicos.

La Deuda interior al contado manténesse a 74,90, mejora al entero 75 y retrocede a 74,95, 80, 85, 75 y 70 se repone a 74,75 y vuelve a caer a 74,65 y a 74,50 en el cierre.

A fin corriente es escasa la negociación, y señala el precio de 74,95, estando el contado a 74,90 y a 85, cuando aquél está a 74,75, 65 y 60.

El Exterior cotiza a 83,50, 83,40 y 83,20. Y de los amortizables, el 4 por 100 se hace a 88,50 en la serie C, y el 5 por 100 descendiendo de 97,80 a 97,15, y al cobrar el cupón se hace a 96,25 y 96,50.

De las obligaciones del Tesoro, las del 4,50 mejoran de 100,45 a 100,65, quedando a 100, y las del 4,75 ganan diez céntimos, a 102, y retroceden a 101,75 en la serie A, y cotizan de 101,40 a 101,50 en la B.

Retroceden las cédulas 4 por 100 del Hipotecario de 95 a 94,50, siendo de 94 el último no publicado, y se acortan las del 5 por 100 a 109,65 y 60.

Las acciones del Banco de España se cotizan a 442, 441 y 441,50, y las del Hipotecario, a 205.

Los Ríos, a 258 y 260.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 281, 282 y 281,50.

Explosivos, a 250, 256 y 254, y Felgueras, a 155, 154, 156 y 157, cuando, habiéndose acordado otra nivelación de operaciones a fin de mes el día 11 al cambio de 156.

Alcoholeras, a 96,50; Pompas Fúnebres, a 100 las preferentes y 80 las ordinarias; Eléctrica del Mediodía, a 22, y Cooperativa Eléctrica, a 70.

Mejoran las preferentes de la General Azucarera de 73 a 75,75, y las ordinarias se hacen a 23 y 23,25.

De acciones de ferrocarriles, las de M.Z.A. a 354 y 355, y del Norte, a 354, 355 y 355,50.

Obligaciones sin estampillar de la General Azucarera, a 77,75.

De la Duro-Felguera, a 97; de la Hidráulica Santillana, a 95, y de la Madrileña del Gas, a 73.

Entre las de ferrocarriles, se negocian las de Valladolid Ariza, a 102; de M. Z. A., serie C, a 81,50; especiales 4 y medio del Norte, a 89,90, y de Bobadilla Algeciras, a 87,75 y 87,25.

Acciones de la Constructora Naval, a 165,50 y 165,75.

Movido el cambio internacional, los francos abren a 84,10, descienden con oscilaciones a 83,25, se reponen a 83,55, vuelven a 83,50 y quedan a 82,90, y las libras fluctúan entre 23,34 y 23,08, con el cierre a 23,12.

En Bilbao.

Continúa este mercado en el mismo tono optimista que venimos registrando desde hace tiempo, esperándose con general confianza la liquidación del presente ejercicio en la mayoría de los negocios de esta plaza, como Bancos, eléctricos, metales, etc.

De los navieros no hay que decir que el año está siendo extraordinariamente bueno; sus valores no se impresionan nada, aunque el reciente torpedeoamiento de un vapor de esta matrícula debería servir de aviso e imponer alguna mayor cautela en los corros de esta Bolsa.

Las acciones de Sota y Aznar pasan de 1.830 a 1.820, 1.875 y 1.870 pesetas, cerrando a 1.800; Nervión, de 1.770 a 1.810; Unión, de 1.400 a 1.430, 1.420, 1.435 y 1.450; Vascongada, de 725 a 750, con alguna oscilación; Bachi, de 1.885 a 1.890, 1.890 y 1.690; Olazarrí, de 1.335 a 1.340 y 1.390; Vasco Cantábrica, de 785 a 865; Cantábrica, de 850 a 860, y Aurrerá, de 760 a 740, 775 y 765.

De las bancarias es de notar el crecimiento del Crédito de la Unión Mionesa, de 290 a 325 y 323; el Banco de Bilbao retrocede de 370 a 355, y los Vascongados, sin variación, a 520.

Más animadas las eléctricas: Unión Vizcaina, a 675 pesetas, ganando 25; la de Cartagena, de 124,50 a 126 y 127 por 100; Eléctrica de Madrid, a 75 y 74; de Viesgo, de 800 a 607,50 y 605 pesetas; y sus obligaciones a 101 por 100; obligaciones de la Hidroeléctrica Ibérica, a 101 y 101,25 por 100; de las Hidroeléctricas del Genil, a 101; de Mengorría, a 100,50.

Años Hornos, de 365 a 363 y 364 por 100; Metalúrgica Aurrerá, a 740 pesetas; ordinarias de la Basconia, de 605 a 650 y 630.

Mejoran las Resineras, de 80 a 82 por 100, pero vuelven a 80; Explosivos, de 248 a 250, 250 y 256, y las Industrias, de nuevo avanzan, de 244 a 248.

Papelera, a 81 por 100, y Bodegas Bilbaínas, a 25 pesetas.

Enclavados y firmes, como siempre, los valores de renta fija.

En Santander.

Se han cotizado: Acciones del Banco de Santander, sin liberar, a 202 y 202,50 por 100 del Mercantil, a 158; Nueva Montaña, con cédula, a 55, ganando medio punto; ferrocarril Cantábrico, ordinarias, a 66,50, en alza de tres enteros; Santanderina de Navegación, de 1.250 a 1.255 pesetas; Vasco Cantábrica, de 760 a 820; Olazarrí, a 1.350 y 1.365.

Bolsas y Mercados

BOLSA DE MADRID

(Recibida ayer a causa del retraso que sufrieron las comunicaciones por el temporal.)

| | Día 17 | Día 18 |
|-------------------------|--------|--------|
| Interior. P | 74 50 | 74 65 |
| E | 74 60 | 74 70 |
| B | 75 30 | 75 30 |
| C | 76 35 | 76 35 |
| D | 76 35 | 76 35 |
| G y H | 76 35 | 76 35 |
| A | 75 75 | 75 70 |
| B | 00 00 | 00 00 |
| C | 00 00 | 00 00 |
| D | 00 00 | 00 00 |
| E | 00 00 | 00 00 |
| F | 00 00 | 00 00 |
| G | 00 00 | 00 00 |
| H | 00 00 | 00 00 |
| I | 00 00 | 00 00 |
| J | 00 00 | 00 00 |
| K | 00 00 | 00 00 |
| L | 00 00 | 00 00 |
| M | 00 00 | 00 00 |
| N | 00 00 | 00 00 |
| O | 00 00 | 00 00 |
| P | 00 00 | 00 00 |
| Q | 00 00 | 00 00 |
| R | 00 00 | 00 00 |
| S | 00 00 | 00 00 |
| T | 00 00 | 00 00 |
| U | 00 00 | 00 00 |
| V | 00 00 | 00 00 |
| W | 00 00 | 00 00 |
| X | 00 00 | 00 00 |
| Y | 00 00 | 00 00 |
| Z | 00 00 | 00 00 |
| Amortizable 5 por 100 P | 00 00 | 00 00 |
| Banco España | 441 50 | 441 00 |
| Hispánico Americano | 143 00 | 143 00 |
| Río de la Plata | 259 00 | 260 00 |
| Tabacos | 281 00 | 281 00 |
| Nortes | 000 00 | 000 00 |
| Alicantines | 354 00 | 354 00 |
| Azucareras preferentes | 74 00 | 74 25 |
| ordinarias | 23 00 | 23 00 |
| Obligaciones Azucarera | 75 75 | 75 75 |
| Cédulas Hipotecarias | 94 00 | 94 50 |
| 5 por 100 | 00 00 | 00 00 |
| Arizas | 000 00 | 000 00 |
| Canfranc | 000 00 | 000 00 |
| París | 83 25 | 83 40 |
| Londres | 23 12 | 23 21 |

Suscripción

abierta en la Administración de este periódico para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles.

| | Pesetas |
|---------------------|----------|
| Suma anterior | 2.819,00 |
| M. P. | 0,25 |
| V. E. | 0,10 |
| L. P. | 0,25 |
| Un difunto | 0,10 |
| M. A. | 0,10 |
| Un difunto | 0,10 |
| Una difunta | 0,10 |
| Un difunto | 0,10 |
| Doña Antonia García | 1,00 |
| Total | 2.815,10 |

SUCESOS DE AYER

Escándalos. Uno de esos que hacen época fué el promovido ayer por un individuo que, a las once de la mañana, se hallaba en completo estado de embriaguez, en la Avenida de Alfonso XIII, molestado a todo el mundo. Cuando el guardia municipal de servicio en aquel sitio intentó llevar a su domicilio al escandaloso vecino, éste comenzó a blasfemar y a insultar al referido guardia, viéndose éste en la necesidad de llamar en su auxilio a otros dos compañeros y entre los tres le condujeron a las oficinas de la Guardia municipal, donde fue encerrado en el calabozo.

También fueron denunciadas, con muy buen acuerdo de las personas que presenciaron la desagradable escena, dos mujeres llamadas María Casovalle y su hija Rosa, que a grandes voces, y aumentando el escándalo, protestaban de la detención del albotador.

También fué denunciada una mujer llamada Petra Rasines, (a) «la Petrina», que en la calle de Peñas Redondas promovió un escándalo.

Igualmente fué denunciada, a instancias de Lucía Peña, una mujer llamada Polonia Martínez, que vive en la calle de Guevara, por dirigir frases insultantes a la primera.

Otra vez volvieron a ser denunciadas ayer María Casovalle y su hija Rosa, que al ver pasar por la Pescadería al guardia Dionisio Perales, comenzaron a insultarle, por sospechar que fuese el que las había denunciado momentos antes por intervenir en el escándalo anterior.

En vista de lo inoportuno de las frases fueron nuevamente denunciadas las irascibles mujeres.

Un herido. A las seis de la mañana de ayer, Nicolás Revilla Macho, de treinta y cuatro años de edad, domiciliado en el barrio de la Rerverta (Peñaacastillo) y empleado en los ferrocarriles del Norte, fué herido por su compañero de trabajo Alfonso Tarrago, que vive en el mismo sitio.

El suceso ocurrió en el paso a nivel del barrio de Cajo, y el herido fué curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región maxilar derecha.

El agresor, que fué detenido, dijo que había herido a su contrario con una llave de las que se utilizan para abrir las portezuelas de los coches del ferrocarril.

Un atraco. A las ocho de la mañana de ayer se presentó en las oficinas de la Guardia municipal una mujer llamada Agustina Bola, domiciliada en la calle de Rodríguez, manifestando que anteanoche, a las nueve y media, cuando regresaba a su domicilio al pasar por la parte Sur de las estaciones de la Costa, le salió al encuentro un hombre llamado Ezequiel Bernardo Meany, de treinta y seis años de edad, natural de Torre Lavega, el cual le exigió la entrega del dinero que llevaba, y como la denunciante se negase a ello, el mencionado Ezequiel se abalanzó sobre ella, a la que pasó por la parte Sur de las estaciones empujando la fuga a las voces que daba la infeliz mujer, que fué curada en la Casa de Socorro de algunas contusiones en el lado derecho de la frente.

El agresor fué detenido por la Guardia municipal, ingresando en la cárcel por orden del Juzgado del distrito del Este.

Sección marítima.

Movimiento de buques. El «Alfonso Deca».—Según radiograma recibido en la Casa consignataria ayer por, que salió de Santander el día 1 del corriente y el 5 de Vigo, se hallaba averiado sin novedad al mediodía del miércoles, día 15, y esperaba llegar a la Habana en la tarde del viernes, día 16.

El «Reina María Cristina».—A las seis de la tarde de ayer salió para Habana y se halla en el magnífico trasatlántico español «Reina María Cristina», conduciendo 250 pasajeros y 160 toneladas de carga general.

Buques entrados.—«Gallo», de Bayona, en la tarde.

Buques salidos.—«Reina María Cristina», para Habana y escalas, con pasaje y carga.

Buques entrados.—«Sardinero», de Bayona, en la tarde.

«Licero», de arribada.

«Nimancia», de arribada.

Buques salidos.—«Ninguno».

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel F. Pérez.

«Angel B. Pérez», en Bilbao.

«Carolina E. de Pérez», en viaje a Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Barcelona.

Vapores de Francisco García.

«María Magdalena», en Bilbao.

«María Mercedes», en Bilbao.

«María Cruz», en Bilbao.

«María Gertrudis», en Avilés.

«María Clotilde», en Bilbao.

«María del Carmen», en San Sebastián.

«García número 2», en Santander.

«García número 3», en Vivero.

«Francisco García», en Gijón.

«Rita García», en Gijón.

«Antonia García», en Avilés.

Compañía Montañesa.

«Matienzo», en Santander.

«Asón», en Ayr.

Compañía Santanderina.

«Peña Angustina», en Port Talbot.

«Peña Cabargao», en Santander.

«Peña Roctias», en viaje a Ardrossan.

«Peña Sagra», en Bayona.

Vapores de Adolfo Pardo.

«Inés», en viaje a Barcelona.

«Adolfo», en viaje a Barcelona.

Compañía Nueva Montaña.

«Nueva Montaña», en Newcastle on Tyne.

Partes recibidos en la Comandancia de Marina.

De La Coruña.—Vientos del tercer cuadrante, lluvias y mar.

Semáforo.

S. fresco, mar gruesa del N.O., acalajado, horizonte brumoso.

Mareas.

Pleamares: A las 0,0 m. y 11,33 t.

Bajamares: A las 5,25 m. y 5,55 t.

NOTICIAS SUELTAS

EL CENTRO DE PEDRO A. SAN MARTIN

(Sucesor de Pedro San Martín) Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono núm. 125.

Caridad.—Nuevamente llamamos la atención de nuestros caritativos lectores para que, con sus limosnas, ayuden en lo posible la miseria que se halla en la familia del pobre trabajador Gregorio Pablo, enfermo de pulmonía, y a quien, no hace mucho tiempo, un carro destruyó la pierna derecha.

Para mayor desventura, el único niño que tiene el matrimonio, está enfermo gravemente y no tiene con qué alimentarse. Viven estos desgraciados en la calle de Juan de Alvear, 2, bohardilla, izquierda.

Telefonemas detenidos.—De Barcelona: Bautista, teléfono 44.

Están a la venta los renombrados huesos de los Santos con sabor sin igual, como le tiene acreditado, elabora la Confección de RAMOS, San Francisco, 27.

En las mesas de buen tono, en la fiesta familiar, en la reunión de amigos, no falta la NUNCA al tinto «TRES RÍOS» y blanco «BRILLANTE», de «BODEGAS CALLE-GAS», en botellas alambradas. Pedido en todas partes.

Pastillas BOLIVAR - Pectorales - Calman rápidamente la tos. Curan siempre CA-TARROS, ASMA Y GRIPE

De venta en todas las farmacias.

«La Niñera Elegante» PUENTE NUMERO 3

Única Casa en uniformes para doncellas, amas, añas y niñeras. Delantales de todas clases, cuellos, puños, tocas, etc., etc. Batillos para recién nacidos, forma inglesa y española.

Calderero y ajustadores se necesitan. Informarán portería, Muelle, 30.

SE NECESITA mecanógrafo, sabiendo traducir francés e inglés al español y viceversa. Dirigirse Emérito Zubieta, Muelle, 30.—Santander.

CALZADOS DE MODA Zapatería ROMA Eugenio Gutiérrez núm. 14 SANTANDER

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el patrocinio del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880. Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de rocas, muebles y alhajas, sobre garantía.

Relojería: Joyería: Óptica. CAMBIO DE MONEDA Pablo Galán. PASADÓ DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

CLAUDIO GÓMEZ: FOTÓGRAFO PALADIO DEL CLUB DE REGATAS.—SANTANDER PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

Está plenamente demostrado que para no ser cataratos y evitar la tuberculosis, es necesario tomar, antes de cada comida, de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Ropa de lana interior, marca MEDICAL. Venta exclusiva A. Blanco, Lencería, ropa blanca, equipos, canastillas, San Francisco, 9.

Observatorio meteorológico del Instituto. Día 19 de noviembre de 1916.

| | 8 horas. | 16 horas |
|---|----------|----------|
| Barómetro a O° | 742,2 | 741,7 |
| Temperatura al sol | 10,7 | 11,6 |
| Idem a la sombra | 9,7 | 11,6 |
| Humedad relativa | 5,4 | 5,7 |
| Dirección del viento | S.O. | O. |
| Fuerza del viento | Flojo. | Mod. |
| Estado del cielo | Nuboso. | C. Cub. |
| Estado del mar | Grueso. | Grueso. |
| Temperatura máxima al sol | 16,4 | |
| Idem idem a la sombra | 14,2 | |
| Idem mínima | 8,8 | |
| Kilómetros recorridos por el viento, de las ocho horas de ayer hasta las ocho horas de hoy, 52,4. | | |
| Lluvia en milímetros, en el mismo tiempo, 0,0. | | |
| Evaporación en el mismo tiempo, 6,4. | | |

Los espectáculos.

SALON PRADERA.—Compañía de ópera y zarzuela dirigida por Miguel Lamas.

Funciones para hoy: A las seis de la tarde, sección popular. Una peseta butaca. Beneficio del público.

«El puñal de rosas» y «Molinos de viento».

A las diez de la noche, sección especial. Una peseta butaca. Beneficio del público.

«El viaje de la vida» y «Los cadetes de la Reina».

SALA NARBON.—Secciones desde las seis de la tarde.

Estreno de la película dramática, titulada «Los héroes del Mar».

Paleos con cinco entradas, 3 pesetas; butaca, 0,40.

PABELLON NARBON.—Secciones desde las seis de la tarde.

<

Manuel Láinz

San Francisco, 17 (frente a Presmanes).
Lealtad, 2 (debajo del antiguo hotel viuda de Redón).

MERCERIA, CAMISERIA Y PERFUMERIA

Menso surtido en pieles de gran novedad, géneros de punto para señora y caballero y demás artículos de invierno a precios extraordinariamente baratos. Muebles de todos estilos a precios increíbles.

Máquinas de coser y miraguano -:- PRECIO FIJO MARCADO

Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica



Línea de Cuba y Méjico

Salidas Fijas todos los meses el día 19, a las tres de la tarde

de noviembre saldrá de Santander el vapor

REINA MARIA CRISTINA

Su capitán don Pedro Zaragoza.

Admite pasaje y carga para Habana y Veracruz.

El precio del pasaje en tercera ordinaria:

de Habana, 250 PESETAS, 13,50 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.

de Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril, 285 PESETAS, 13,50 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.

de Veracruz, 275 PESETAS y 7,50 de impuestos.

La Compañía admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje, en tercera ordinaria, 275 PESETAS y 7,50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

Salidas Fijas de SANTANDER TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

de cada mes, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

M. L. Villaverde

Admite pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

vapor **Reina Victoria Eugenia**

de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

Salida el 14 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

LEON XIII

Su capitán don Francisco Morat.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera, DOS

CIENTAS CINCUENTA Y CINCO PESETAS, INCLUIDO IMPUESTOS.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores **HIJOS**

ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Muelle, 36.—Teléfono número 63.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 1 de Malaga el 3 y de Cádiz el 7, para

la Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de re-

greso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Genova (facultativa) el día 21, de Barcelona el 25,

de Malaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Salida de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y

de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 16 y de Habana el

17 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, el 11 de Valencia, el 13 de

Madrid, el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife,

la Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla,

San Juan, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para

Caracas, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El resto de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los

vapores de Barcelona, en las siguientes fechas: 30 de agosto; 13 de octubre; 26

de noviembre, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 2, de Valencia el 3, de Alicante el

7, para Tánger, Casablanca, Mazagan (Escalas facultativas), Las Palmas,

Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occi-

dental de África.

Trasbordo de Fernando Poo el día 2, haciendo las escalas de Canarias y de la

costa, indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa

facultativa, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje

de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias,

La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a

quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acre-

ditado su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

PRECIOS

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a

quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acre-

ditado su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

PRECIOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía.



Servicio rápido y de gran lujo desde Santander a Habana

En la primera quincena de diciembre saldrá del puerto de Santander el mo-

derno y rápido vapor correo español

INFANTA ISABEL

de 16 400 toneladas de desplazamiento y construido el año 1915, admitiendo sola-

mente pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda y tercera

clase para HABANA.

Precio del pasaje en tercera clase, de Santander a Habana, pesetas 250 y los

impuestos.

Este vapor, construido el año pasado, tiene todas las comodidades que requiere

hoy el pasaje de gran lujo, teniendo camarotes de familias a precios convenciona-

les, con recibidor, cuarto de baño, water-closet y dos camas.

En los departamentos de tercera clase tiene literas modernas, muy cómodas

para el pasajero.

Para solicitar cabida e informes, dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA

Prso de Pereda, número 25.—Teléfono 335.—SANTANDER

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen la maravillosa curación del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, María y C^{ía} Madrid; en Argentina, L^{ta} D^{ta} 17-173-Victoria-1279.
Buenos Aires, Fa. Poliva, Matías Colóm

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

Concedido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medi-

na del Campo a Zamora y Ormaiztegui a Vigo, de Salamanca a la frontera portu-

guesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Ar-

senales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación na-

cionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo por-

tugues.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos me-

lúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española.

Pelayo, 5 bis, BARCELONA, o a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete,

Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GI-

JON y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Ra-

fael Toral.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

LA SOLIDEZ FELIX RAMOS Y RAMOS

GRANDES SURTIDOS EN CALZADOS DE ALTA NOVEDAD Y FANTASIA.

EN CALZADOS FINOS, NEGRO Y DE COLOR, GRAN VARIEDAD DE MODELOS.

MAGNIFICO SURTIDO EN CALZADO DE PLAYA Y SPORT.

ZAPATOS TENNIS, CON SUELAS DE GOMA Y CAÑAMO, PARA SENORAS, CABALLEROS Y NIÑOS.

Blanca, número 9.—Santander.

- Anisosa - Solución Benedicto -

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esen-

cia de anís. Sustituye con gran ven-

taja el bicarbonato en todos sus usos

—Caja 0,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—MADRID

De venta en las principales farmacias de España.

EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL CAMELLO

IMPORTACIÓN DIRECTA SANTANDER

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.

CEFERINO SAN MARTIN

Esta Agencia, cuenta con variado surtido de FERETROS Y ARCAS de gran lujo, coronas, cruces, decoraciones y demás accesorios, y con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase y coches estufas. Precios módicos.—Servicio permanente.

ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.—TELEFONO NUM. 481.—SANTANDER

Loción para el cabello: A BASE DE LAVONA

Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía prestir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosea el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente le atribuyen.

Frascos de 2,00 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.

Se vende en Santander en la droguería de PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA

Vapores correos españoles. COMPANIA TRASATLANTICA

Viaje extraordinario a la Habana y New York

En la primera quincena del mes de diciembre saldrá de Santander el vapor

Alfonso Doce

Su capitán don Cristóbal Morales.

Admitiendo pasaje y carga para HABANA Y NEW YORK.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Muelle, núm. 36.—Teléfono núm. 63

Taller de fundición y maquinaria. Obregón y Comp. Torrelavega.

Reconstrucción y reparación de todas clases. Reparación de automóviles.

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

MADRID.—(Fundada el año 1901.)

Capital suscrito..... Pesetas 3.000.000

Desembolsado..... 1.950.000

Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1933..... 48.767.696,86

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Comisaría general de Seguros.

Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.º—MADRID

Para seguros de incendios, marítimos, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terrestres sobre mercancías y valores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo G. Gutiérrez Colomer, calle de Pedreca, núm. 9 (Oficinas)

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA. CUADROS GRABADOS Y MOLBURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO

ESPAGNO: AMOS DE ESCALANTE, 7.—Teléf. 823.—FABRICA: BERVANTES, 11

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

ANGEL BLANCO

Calle de Velasco, 4

Casa de los Jardines

Esta Agencia acreditada se hace cargo de todos los asuntos pertenecientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital. Gran surtido en arcas, sarcófagos incorruptibles, así como el servicio más modesto. Surtido en coronas, hábitos, cruces, Cama imperial a capilla ardiente. Se reciben encargos por teléfono.

TELEFONO NUMERO 227

Coche furgón automóvil 40 HP, para los servicios de dentro y fuera de provincia.

SE VENDE PAPEL VIEJO

EMPLASTOS de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

DEL DR. WINTER.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores menstruales de las señoras en sus períodos mensuales.

[Fíjarse en la marca del DR. WINTER!]

PEDIDLA Y EXIGIDLA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

SE VENDE PAPEL VIEJO